
ANALYSIS 
Differenzialrechnung 

Summenregel 

    f (x) = u(x)+ v(x) ⇒ ′f (x) = ′u (x)+ ′v (x)  

Konstantenregel 

    f (x) = a ⋅g(x) ⇒ ′f (x) = a ⋅ ′g (x)  

Produktregel 

 f (x)= u(x) ⋅v(x) ⇒ ′f (x)= ′u (x) ⋅v(x)+u(x) ⋅ ′v (x)  

lineare Kettenregel 
    f (x) = g a ⋅x + b( )⇒ ′f (x) = a ⋅ ′g a ⋅x + b( )  

Kettenregel 
 f (x)= g u(x)( ) ⇒ ′f (x)= ′g u(x)( )⋅ ′u (x)  

Gleichung der Tangente im Punkt P x0 f (x0 )( )  
 tg(x)= ′f (x0 ) ⋅(x− x0 )+ f (x0 )   

Ableitung und Stammfunktion von speziellen Funktionen 
Funktion Ableitung Stammfunktion 

𝑓 𝑥 = 𝑥! 𝑓! 𝑥 = 𝑛 ∙ 𝑥!!! 𝐹 𝑥 = !
!!!

𝑥!!! für 𝑛 ≠ −1 

𝑓 𝑥 = 𝑥!! =
1
𝑥 𝑓! 𝑥 = −1 ∙ 𝑥!! = −

1
𝑥! 𝐹 𝑥 = ln 𝑥  

𝑓 𝑥 = 𝑒! 𝑓′ 𝑥 = 𝑒! 𝐹 𝑥 = 𝑒! 

𝑓 𝑥 = 𝑒!∙!!! 𝑓′ 𝑥 = 𝑎 ∙ 𝑒!∙!!! 𝐹 𝑥 = !
!
∙ 𝑒!∙!!! 

𝑓 𝑥 = 𝑏! 𝑓′ 𝑥 = ln 𝑏 · 𝑏! 𝐹 𝑥 =
1

ln (𝑏) · 𝑏
!
 

𝑓 𝑥 = ln 𝑥  𝑓′ 𝑥 = 𝑥!! =
1
𝑥  

𝑓 𝑥 = sin (𝑥) 𝑓′ 𝑥 = cos (𝑥) 𝐹 𝑥 = −cos (𝑥) 
𝑓 𝑥 = cos (𝑥)

 

𝑓! ! = −sin (x)

 

𝐹 𝑥 = sin (𝑥) 

 

 

Integralrechnung 
lineare Kettenregel 

 𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑎 · 𝑥 + 𝑏 ⇒ 𝐹 𝑥 = !
!
· 𝐺 𝑎 · 𝑥 + 𝑏

 
Hauptsatz der Differenzial- und Integralrechnung 

 𝑓 𝑥  𝑑𝑥!
! = 𝐹(𝑥) !

! = F b − F(a)
 
 

Gesamtänderung 𝐺 𝑡! − 𝐺(𝑡!) bei gegebener momentanen Änderungsrate 𝑚(𝑡) von 𝐺 𝑡 : 
 𝐺 𝑡! − 𝐺 𝑡! = 𝑚 𝑡 𝑑𝑡!!

!!
  und Bestand zur Zeit 𝑡!:  𝐺 𝑡! = 𝐺 𝑡! + 𝑚 𝑡 𝑑𝑡!!

!!
 

Rotationsvolumen (Drehung um die x-Achse) 

 Vrot =π⋅ y
2 dx

a

b

∫ =π⋅ f (x)( )2
a

b

∫ dx  


